



STATUTÁRNÍ MĚSTO OSTRAVA místní úřad - komerční zástupce města Ing. Dr. Oldřich MAJER	Č. dopisů
Doslo 11. 2. března 2008	Pracovní
č.j.: 1092/165/08	UKL. znění
Přílohy:	185/2

RNDr. Martin Bursík
místopředseda vlády a ministr životního prostředí

V Praze dne 11. března 2008

č.j.: 10921/ENV/08

492/M/08

Vážený pane náměstků,

dne 11. 2. 2008 jsem od Vás obdržel dopis, ve věci zájmu statutárního města Ostravy o maximální snížení rizika expozice občanů města škodlivými látkami při odstraňování staré ekologické zátěže lagun Ostramo. Žádáte mě, aby Ministerstvo životního prostředí zaujalo k otázce tzv. alternativního paliva takový postoj, který nebude znamenat zastavení, popřípadě zpoždění sanačních prací ze strany zhotovitele Sdružení čistá Ostrava, ale naopak jeho urychlení a tím dodržení, popřípadě zkrácení termínu stanoveného ve stanovisku MŽP ze dne 5. 9. 2003.

K problematice tzv. „alternativního paliva“ bych rád uvedl následující. Tato problematika je na Ministerstvu životního prostředí dlouhodobě řešena. Odbor legislativní vydal v souvislosti s tzv. „alternativním palivem“ ve věci záměru „Nápravná opatření – Laguny Ostramo“ obecné stanovisko, ve kterém konstatuje, v jakém režimu je třeba vytěžený materiál (ropné kaly) spalovat a definoval platnou legislativní úpravu, která musí být dodržena. Z tohoto stanoviska vyplývá, že záměrem SČO, jako zhotovitele sanace, je homogenizace a provápnění kalů z lagun a jejich následné vytěžení a přeprava do mobilní technologie k jejich další úpravě. Je třeba si uvědomit, že kaly v lagunách jsou považovány za nebezpečný odpad. Není možné, aby tento odpad mohl být „naředěním-namícháním“, příp. jakýmkoli dalšími blíže nestanovenými postupy, vyjmut z režimu nakládání s odpady a byl spalován mimo režim spalování nebo spoluspalování odpadu. Zákon o odpadech nelze obejít prostřednictvím jednostranného „deklarování“ odpadu výrobkem s odvoláním na vnitropodnikovou normu a nerelevantním odkazem na splnění požadavku na „bezpečnost výrobku“ podle zákona č. 102/2001 Sb. Tento zákon stanoví požadavky na bezpečnost věci z hlediska manipulace s ním. To, že výrobek není nebezpečný pro ty, kteří s ním nakládají, neznamená, že s věcí, která je podle příslušné legislativy považována za odpad, se může nakládat mimo režim odpadového hospodářství. Takový závěr je legislativně nesprávný a právně neakceptovatelný. Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech, stanoví, co je odpadem a stanoví požadavky pro nakládání s ním. Zákon č. 102/2001 Sb. není zákonem nadřazeným či speciálním vůči zákonu o odpadech.

Z výše uvedeného tedy vyplývá, že vytěžené ropné kaly zůstávají i po jejich úpravě stále odpadem a nakládání s nimi musí probíhat v souladu s příslušnou legislativou, v tomto případě zákonem o odpadech a zákonem o ochraně ovzduší (a příslušnými prováděcími předpisy). Zákon o ochraně ovzduší nepřipouští, aby za palivo byl považován odpad a stanoví jasné podmínky pro spalování odpadu z hlediska ochrany ovzduší. Odpad lze v souladu s těmito právními předpisy spalovat v zařízeních k tomu určených a schválených, tedy

v zařízeních splňující požadavky (a mající příslušná povolení) na zařízení pro spalování nebo spoluspalování odpadu.

Pokud by byl daný odpad spalován jinak, než jak je uvedeno výše, došlo by k porušení nejen české platné právní úpravy, ale i legislativy Evropského společenství. V takovém případě se Česká republika vystavuje nebezpečí žaloby k Soudnímu dvoru za porušení práva Evropského společenství. Ministerstvo životního prostředí tedy nemůže postupovat jinak, než tak, jak je výše nastíněno a musí trvat na těchto požadavcích. Na tyto legislativní aspekty však bylo mimo jiné opakovaně upozorňováno v průběhu procesu posuzování vlivů záměru „Nápravná opatření – Laguny Ostramo“ na životní prostředí.

Výše zmíněné stanovisko bylo spolu s dalšími vyjádřeními předáno zpracovateli posudku dle zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí Ing. Josefou Tomáškovou, CSc. ke zohlednění a vypořádání. Ministerstvo životního prostředí je se zpracovatelem posudku v pravidelném kontaktu a je informováno o všech jeho krocích. Z aktuálních informací sdělených Ing. Tomáškem, CSc. je posudek dokončován a precizován, jeho předložení je plánováno na polovinu března tohoto roku. Po předložení posudku a po kontrole jeho náležitostí bude posudek rozeslán ke zveřejnění a vyjádření dotčeným územním samosprávným celkům a dotčeným správním úřadům. Následně bude zajištěno veřejné projednání. Na základě dokumentace, posudku a veřejného projednání bude vydáno stanovisko k posouzení vlivů provedení záměru na životní prostředí. Stanovisko je odborným podkladem pro vydání rozhodnutí, popřípadě opatření podle zvláštních právních předpisů. Bez stanoviska nelze vydat rozhodnutí nebo opatření nutná k provedení záměru v žádném správním ani jiném řízení nebo v jiném postupu podle zvláštních právních předpisů.

Ministerstvo životního prostředí má mimořádný zájem na odstranění této staré ekologické zátěže, proto se aktivně zapojuje do řešení problematiky lagun Ostramo. Jeho pověřené pracovníci pomáhají zhotoviteli vyhledávat zařízení, která by mohla být využita pro spoluspalování upravených odpadů z lagun Ostramo. Mimo jiné byl osloven Svaz výrobců cementu, se kterým byla projednávána kapacita českých cementáren ve vztahu ke spoluspalování upravených kalů. Probíhají též jednání s jinými zařízeními, kde by spoluspalování přicházelo v úvahu.

K otázce možného navýšení podílu odkladu placení záloh na poplatky podle zákona č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší, v platném znění Vám sděluji, že Ministerstvo životního prostředí v současné době připravuje novou právní úpravu celé poplatkové agendy, při které bude i oblast odkladů placení záloh posuzována a upravena v souvislosti s celou komplexní novelou. Vámi navržená výše platby, tj. 20% po dobu realizace příslušného opatření by však nedostatečně postihovala skutečnost, že zde ještě stále dochází ke znečišťování a byla by tak popřena zásada, že znečišťovatel platí, proto se s Vaším návrhem neztotožňuji.

S pozdravem

Vážený pan
Ing. Dalibor Madej
náměstek primátora
Statutární město Ostrava
Prokešovo náměstí 8
729 30 Ostrava

